

«УТВЕРЖДАЮ»

Заместитель директора по
инновационному научному развитию
и международному сотрудничеству
ФГБУ «Национальный медицинский
исследовательский центр психиатрии
и неврологии имени В.М. Бехтерева»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации, доктор

медицинских наук,

В.А. Михайлов



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Диссертация «Мотивация к лечению больных психическими расстройствами: её оценка и влияние на лечебный процесс» выполнена в отделении интегративной фармако-психотерапии больных психическими расстройствами.

В период подготовки диссертации соискатель Сорокин Михаил Юрьевич с 2009 по 2010 годы проходил обучение в интернатуре в Санкт-Петербургском научно-исследовательском психоневрологическом институте им. В.М. Бехтерева (специальность – психиатрия). С 2010 года по настоящее время работает в отделении интегративной фармако-психотерапии больных психическими расстройствами Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиа-

трии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации в должности младшего научного сотрудника.

В 2009 году окончил Самарский Государственный Медицинский Университет по специальности «Лечебное дело».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов по форме 2.2 № 522 выдано 10 октября 2018 года Федеральным государственным бюджетным учреждением «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научные руководители – доктор медицинских наук, профессор Незнанов Николай Григорьевич, основное место работы: ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, директор; доктор медицинских наук Лутова Наталия Борисовна, основное место работы ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, руководитель отделения интегративной фармако-психотерапии больных психическими расстройствами.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной работы и актуальность исследования. Диссертация М.Ю. Сорокина «Мотивация к лечению больных психическими расстройствами: её оценка и влияние на лечебный процесс» является завершенным самостоятельным научным трудом.

Диссертационная работа М.Ю. Сорокина построена методически грамотно, объем изучаемой выборки больных достаточен – 402 больных, находившихся на лечении в отделениях ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Были изучены варианты мотивации к лечению у больных различных нозологических, возрастных групп, с разными тяжестью, длительностью и остротой течения заболевания,

прослежена динамика структуры мотивации к лечению в рамках катамнестического наблюдения, а также оценены её взаимосвязи с комплайенсом больных. Критерии отбора являются корректными, число обследованных достаточно для обоснования выводов работы.

Актуальность диссертационного исследования М.Ю. Сорокина определяется рядом факторов. Прежде всего тем, что мотивация к лечению является основополагающим фактором медикаментозного комплайенса, а нарушения приверженности терапии широко распространены среди психиатрического контингента больных. При том, что не существует единой общепризнанной теории мотивации, объективная оценка терапевтической мотивации пациентов с психическими расстройствами затруднена. Результаты выполненных ранее исследований демонстрируют ограниченную валидность существующих психометрических инструментов для оценки мотивации к лечению у больных тяжёлыми психическими расстройствами. Большинство из них опираются на количественную или исключительно качественную оценку, что приводит к неоправданному редукционизму психометрических и клинических оценок мотивации больных к лечению. Требует уточнения типология поведения больных в лечебном процессе в зависимости от их мотивации к лечению. В связи с наличием такого рода противоречий возникает необходимость в уточнении подходов операционализации психологического конструкта мотивации к лечению и анализе влияния отдельных факторов на формирование мотивации и приверженности психически больных лечению.

Другим актуальным вопросом является оценка удельного веса нозологических, клинико-динамических, социальных и психологических факторов при формировании индивидуальной структуры терапевтической мотивации пациентов с психическими расстройствами. Многочисленные исследования, посвящённые изучению предикторов обращаемости за психиатрической помощью, выводят на первое место по интенсивности связей с мотивацией к лечению как морбидные (нозологические, психопатологические, клинико-динамические), так и социальные, психологические факторы. Однако магни-

туда их взаимосвязей остаётся изученной не до конца, а накопленные данные противоречивы.

Личное участие автора в получении результатов. Соискатель лично принимал участие на всех этапах проведения, планирования и подготовки диссертационного исследования. Диссидентом производился отбор и обследование больных, в том числе психометрическое обследование и полу-структурированное интервью с заполнением индивидуальной регистрационной карты, анализ и обработка медицинской документации.

Наряду с этим проводились анализ литературных источников, обработка психометрических шкал и интерпретация полученных данных. Автором самостоятельно и грамотно была проведена статистическая обработка собранного материала, свидетельствующая о корректности заключений.

При личном участии автора полученные результаты работы внедрены в практическую медицину, а ее теоретические положения в образовательные программы подготовки специалистов.

Степень достоверности результатов проведенного исследования. Высокий методический уровень диссертационного исследования определяет достоверность и обоснованность полученных результатов. Этому способствует четко сформулированная цель и корректная постановка задач, определяющих ее достижение. Достоверность подкрепляется разработкой оптимальных критериев отбора пациентов, позволяющих минимизировать методические неточности, достаточным объемом анализируемого материала, полученные данные подвергались тщательному анализу и корректной статистической обработке.

Выводы диссертации и основные положения, выносимые на защиту, полностью соответствуют содержанию работы. Полученные результаты являются значимыми в практическом и теоретическом отношении.

Научная новизна. Впервые разработан русскоязычный валидный инструмент объективной оценки мотивации к лечению психиатрических па-

циентов, предназначенный для больных тяжёлыми психическими расстройствами.

Практическая значимость работы. Данные, полученные в результате исследования, позволили объективировать комплексный характер взаимосвязей клинико-биологических и социально-психологических характеристик больных психическими расстройствами с формированием у них различных вариантов мотивации к лечению. Исследована типология психиатрических больных в зависимости от их мотивации к лечению и приверженности терапии, определяющая специфические мишени социально-реабилитационной помощи. Было показано, что мотивация к лечению у психиатрических больных имеет сложную структуру требующую мультипараметрической оценки. Предложен оригинальный подход операционализации терапевтической мотивации и основанный на нём способ системной оценки мотивации к лечению пациентов с тяжёлыми психическими расстройствами.

Внедрение полученных результатов в практику. Результаты исследования внедрены в практику отделения интегративной фармако-психотерапии больных психическими расстройствами ФГБУ «НМИЦ ПН имени В.М. Бехтерева» Минздрава России, используются в учебных циклах подготовки и усовершенствования специалистов в области психиатрии, психотерапии, медицинской психологии, проводимых образовательным отделением ФГБУ «НМИЦ ПН имени В.М. Бехтерева» Минздрава России.

Оценка стиля написания и оформления диссертации. Оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, она написана в монографическом стиле, построена по традиционному плану и состоит из введения, обзора литературы, описания материала, методов, глав изложения полученных результатов, их обсуждения и выводов. Диссертация изложена на 144 страницах и включает в себя 39 таблиц, 2 рисунка. Литературный указатель содержит 234 источника, из которых 94 опубликовано в отечественных и 140 – в зарубежных изданиях. Работа написана научным языком, четко структурирована, содержит выдержки и цитаты

ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области психиатрии и медицинской психологии, подтверждающие утверждения автора. Статистическая обработка проведена с использованием современных методов математико-статистического анализа. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором. По теме диссертации опубликованы 33 печатных работы, из которых 6 являются статьями в российских рецензируемых научных журналах из перечня ВАК, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, 2 – в журналах, индексируемых в международной базе Scopus.

Специальность, которой соответствует диссертация. Диссертация соответствует медицинской отрасли науки и по своему содержанию отвечает критериям двух специальностей.

В работе изучены важные аспекты клинических и социально-психологических основ психических заболеваний, нашли отражение вопросы лечения и реабилитации психически больных, чему адресованы 2 и 3 задачи исследования соответственно. Описаны взаимосвязи различных видов психопатологии, а также клиники течения заболевания с динамикой психологических структур больных психическими расстройствами, их взаимосвязь с организацией психиатрической помощи. Исследована роль социального явления стигматизации в психиатрии. Таким образом, области исследования диссертационной работы соответствует формуле специальности 14.01.06 – психиатрия.

Содержание диссертации также описывает психологические закономерности изменений и восстановления психической деятельности при различных патологических состояниях, описывает психологические факторы, влияющие на течение и преодоление психических расстройств. В диссертационном исследовании для целей психологической диагностики больных психическими расстройствами и дальнейшего психологического вмешательства

ства разработан новый метод психологической диагностики и адаптированы существующие. Этому адресованы 1 и 4 задачи исследования, а последовательное освещение областей патопсихологии, психологических вмешательств и психологических аспектов лечебного процесса, таким образом, определяет соответствие формуле специальности 19.00.04 – медицинская психология.

Диссертация Сорокина Михаила Юрьевича «Мотивация к лечению больных психическими расстройствами: её оценка и влияние на лечебный процесс» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.06 – психиатрия, 19.00.04 – медицинская психология.

Заключение принято на заседании отделения интегративной фармако-психотерапии больных психическими расстройствами. Присутствовало на заседании 8 чел. Результаты голосования: «за» – 8 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол №8 от 18.07.2019 г.

Доктор медицинских наук, профессор,
главный научный сотрудник
В.Д. Вид

